
Результаты 

комплексного мониторинга социально-экономических проблем КМНС 

(Нижневартовский р-н, 2013 г.)  

 

В исследованиях 2013 г. приняли участие – 147 респондента. Из них: мужчины 

20,4%, женщины 79,6%. Среди них: КМНС  - 65 (44,2%): ханты – 46 (31,3%), манси – 2 

(1,4%), ненцы – 16 (10,9%), русские и другие  – 82 (55,8%).   

Таблица 1. Возраст респондентов 

Варианты ответов Число ответивших % от числа опрошенных 

до 20 лет 8 5,4 

21-30 лет 38 25,9 

31-40 лет 34 23,1 

41-50 лет 38 25,9 

51-60 лет 22 15,0 

61 и старше 7 4,8 

Итого 147 100,0 

 

Таблица 2. Образование респондентов 

Варианты ответов Число ответивших % от числа опрошенных 

Начальное 3 2,0 

Среднее 51 34,7 

Среднее специальное 51 34,7 

Незаконченное высшее 3 2,0 

Высшее 35 23,8 

Нет образования 2 1,4 

Итого ответивших: 145 98,6 

Затруднялись ответить 2 1,4 

Итого 147 100,0 

 

Табл. 3. Род занятий респондентов 

Варианты ответов  Число ответивших % от числа опрошенных 

Работник в сфере 

традиционных профессий 

(рыбак, оленевод и др.) 

3 2,0 

Фермер 3 2,0 

Работник образования и 

науки 

32 21,8 

Работник здравоохранения 16 10,9 

Работник культуры 19 12,9 

Служащий 19 12,9 

Руководитель 3 2,0 

Студент 8 5,4 

Школьник 0 0,0 

Пенсионер 15 10,2 

Безработный 3 2,0 

Другое  30 20,4 

Затруднялись ответить 3 2,0 

Итого 147 100,0 

 

Блок «Природопользование», «Экология» и «Здоровье» 



Таблица 4. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы относитесь к тому, что 

разрабатываются месторождения полезных ископаемых в регионе и районе Вашего 

места жительства?» 

Варианты ответов  Число ответивших % от числа опрошенных 

Положительно 94 63,9 

Отрицательно 35 23,8 

Равнодушно 14 9,5 

Затруднялись ответить 4 2,7 

Итого 147 100,0 

 

Таблица 5. Распределение ответов на вопрос: «Если положительно, то почему?» 

(Респондентам разрешалось выбрать не более 3-х приемлемых варианта ответа), n* = 

102 

Варианты ответов Число ответивших 
% от числа 

ответивших** 

Это выгодно для экономики страны 35 34,3 

Это выгодно для экономики 

региона (близлежащей территории) 

44 43,1 

Помогает улучшению и 

обустройству социальной 

инфраструктуры района 

51 50,0 

Создаются новые рабочие места 66 64,7 

*n –число респондентов.  

** Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько 

ответов одновременно.  

 

Таблица 6. Мнение респондентов о том, что происходить в результате 

промышленных разработок недр 

Варианты ответов Число ответивших % от числа опрошенных 

Ухудшается экологическое состояние 

Вашего региона (района) 

101 68,7 

Улучшается экологическое состояние 

Вашего региона (района) 

13 8,8 

Происходит вытеснение коренного 

населения с территории их 

проживания 

46 31,3 

Другое 7 4,8 

Затруднялись ответить 11 7,5 

Итого  147 100,0 

 

Таблица 7. Распределение ответов на вопрос: « Как Вы оцениваете 

экологическое состояние региона в настоящее время?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Удовлетворительно 51 38,3 34,7 

Неудовлетворительно 63 47,4 42,9 

Никак 19 14,3 12,9 

Затруднялись ответить 14  9,5 

Итого 147  100,0 

 



Таблица 8. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы оцениваете состояние 

окружающей природной среды Вашего района?» 

Варианты ответов Число ответивших % от числа опрошенных 

Удовлетворительно 58 39,5 

Неудовлетворительно 78 53,1 

Затруднялись ответить 11 7,5 

Итого 147 100,0 

 

Таблица 9. Распределение ответов на вопрос: «Если неудовлетворительно, то 

почему?» 

(Респондентам разрешалось выбрать  не более 3-х вариантов ответа) 

Варианты ответов 
Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

Происходит загрязнение атмосферного воздуха 48 44,4 

Происходит загрязнение рек и водоемов 84 77,8 

Происходит загрязнение почвы 44 40,7 

Высыхают и вырубаются леса 50 46,3 

Выводятся из оборота огромные территории 

промысловых угодий и оленепастбищ 

29 26,9 

Уменьшается численность животных, дичи и рыб 50 46,3 

Затруднялись ответить 3 2,8 

Итого ответивших: 108 285,2* 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно. 

 

 

Таблица 10. Ответы респондентов на вопрос: «Нравится ли Вам населенный пункт, 

в котором Вы живете, с  точки зрения экологии?» 

Варианты ответов Число ответивших % от числа опрошенных 

Да, нравится 58 39,5 

Скорее да, чем нет 44 29,9 

Скорее нет, чем да 8 5,4 

Нет, не нравится 10 6,8 

Другое 11 7,5 

Затруднялись ответить 16 10,9 

Итого 147 100,0 

 

Таблица 11. Распределение ответов на вопрос: «Как изменилась экологическая 

ситуация в Вашем районе за последние пять лет?» 

Варианты ответов Число ответивших % от числа опрошенных 

Значительно ухудшилась 35 23,8 

Немного ухудшилась 27 18,4 

Никак не изменилась 26 17,7 

Немного улучшилась 19 12,9 

Значительно улучшилась 5 3,4 

Затруднялись ответить 35 23,8 

Итого  147 100,0 

 

Таблица 12. Распределение ответов на вопрос: «Что является главным виновником 

неблагоприятной экологической обстановки в Вашем населенном пункте (районе)?» 

Варианты ответов Число ответивших % от числа опрошенных 



Местная автодорога 10 6,8 

Местные предприятия 37 25,1 

Загрязнения приносят 

атмосферные осадки и ветер из 

других районов округа 

38 25,9 

Затруднялись ответить 68 46,2 

Итого 147 100,0 

 

Таблица 12. Распределение ответов на вопрос: «Как, по Вашему мнению, будет 

изменяться экологическая ситуация в Вашем населенном пункте (районе) в 

ближайшие пять лет?» 

Варианты ответов Число ответивших % от числа опрошенных 

Значительно улучшиться 6 4,1 

Немного улучшится 23 15,6 

Никак не изменится 35 23,8 

Немного ухудшиться 12 8,2 

Значительно ухудшиться 23 15,6 

Затруднялись ответить 49 33,3 

Итого  147 100,0 

 

Блок «Здоровье» 

 

Таблица 13.  Распределение ответов на вопрос «Сколько раз в год Вы и Ваши дети 

болели за последние 2 года?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Вообще не болел (-ла) 10 7,2 6,8 

1 раз в год 24 17,3 16,3 

2 раза в год 28 20,1 19,0 

3 раза в год 20 14,4 13,6 

более 3-х раз в год 57 41,0 38,8 

Затруднялись ответить 8  5,4 

Итого  147  100,0 

 

Таблица 14. Распределение ответов на вопрос: «Страдаете ли Вы (Ваши дети) 

какими-нибудь хроническими заболеваниями?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 64 44,1 43,5 

Нет 68 46,9 46,3 

Другое  13 9,0 8,8 

Итого ответивших: 145 100,0 98,6 

Затруднялись ответить 2  1,4 

Итого  147  100,0 

 

Таблица 15. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, существует ли связь 

между Вашим здоровьем (здоровьем Ваших детей) и состоянием окружающей 

среды?» 

Варианты ответов Число ответивших % от числа опрошенных 

Да, безусловно 73 49,7 

Да, может быть 29 19,7 



Нет, вряд ли 23 15,6 

Нет 6 4,1 

Другое 10 6,8 

Затруднялись ответить 6 4,1 

Итого  147 100,0 

 

Таблица 16. Распределение ответов на вопрос: «Думаете ли Вы, что существует 

практически осуществляемый и разумный способ изменить экологическую 

обстановку в Вашем районе к лучшему?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 60 43,5 40,8 

Нет 17 12,3 11,6 

Другое  61 44,2 41,5 

Итого ответивших: 138 100,0 93,9 

Затруднялись ответить 9  6,1 

Итого  147  100,0 

 

Таблица 17. Распределение ответов на вопрос: «Какие организации являются 

главными загрязнителями окружающей среды в месте в месте Вашего 

проживания?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Нефтегазовые 68 53,1 46,3 

Транспортные 29 22,7 19,7 

Частные предприятия 6 4,7 4,1 

Рыбье перерабатывающие 3 2,3 2,0 

ЖКХ 59 46,1 40,1 

Другое  1 0,8 0,7 

Итого ответивших: 128 129,7* 87,1** 

Затруднялись ответить 19  12,9 

Итого  147  100,0 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  

 

Блок «Социальные и экономические проблемы» 

 

Таблица 18. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы оцениваете работу 

местной администрации, в том числе уполномоченных по вопросам малочисленных 

народов Севера, по решению проблем коренных народов Севера?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Удовлетворительно 48 36,9 32,7 

Неудовлетворительно 38 29,2 25,9 

Затруднялись ответить   44 33,8 29,9 

Другое  17  11,6 

Итого  147  100,0 

 

Таблица 19. Распределение ответов на вопрос: «Получают ли коренные народы 

Севера компенсационные выплаты за причиненный ущерб исконной среде обитания 



от результатов хозяйственной деятельности от различных организаций 

(недропользователей)?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 47 33,3 32,0 

Нет 27 19,1 18,4 

Затруднялись 

ответить 

67 47,5 45,6 

Итого ответивших: 141 100,0 95,9 

Другое 6  4,1 

Итого  147  100,0 

 

Таблица 20. Распределение ответов на вопрос: «Получают ли коренные народы 

Севера от органов государственной власти и др. организаций материальные и 

финансовые средства, необходимые для  их социально-экономического и 

культурного развития?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 57 41,3 38,8 

Нет 21 15,2 14,3 

Затруднялись ответить  60 43,5 40,8 

Итого ответивших: 138 100,0 93,9 

Другое 9  6,1 

Итого  147  100,0 

 

Таблица 21. Распределение ответов на вопрос: «Участвуют ли коренные народы 

Севера в проведении экологических или других экспертиз при разработке 

федеральных и региональных государственных программ освоения природных 

ресурсов и охраны окружающей среды?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 28 20,7 19,0 

Нет 28 20,7 19,0 

Затруднялись ответить  79 58,5 53,7 

Итого ответивших: 135 100,0 91,8 

Другое  12  8,2 

Итого  147  100,0 

 

Таблица 22. Распределение ответов на вопрос: «Играют ли роль общественные 

организации коренных народов Севера в деле сохранения их родных языков и 

культуры?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 46 33,6 31,3 

Нет 19 13,9 12,9 

Затруднялись ответить  72 52,6 49,0 

Итого ответивших: 137 100,0 93,2 

Другое 10  6,8 

Итого  147  100,0 

 



Таблица 23. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, государством 

принимаются достаточные меры для сохранения и развития родных языков и 

культуры коренных народов Севера на уровне ХМАО?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Скорее достаточно 48 36,1 32,7 

Ничего не изменилось 17 12,8 11,6 

Не достаточно 26 19,5 17,7 

Затруднялись ответить 42 31,6 28,6 

Итого ответивших: 133 100,0 90,5 

Другое 14  9,5 

Итого  147  100,0 

 

 

Таблица 24. Распределение ответов на вопрос: «От кого, по Вашему мнению, в 

большей мере зависит сохранение и развитие языков и культуры коренных народов 

Севера?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Безусловно, от федеральных властей 6 4,8 4,1 

Скорее от федеральных властей 5 4,0 3,4 

Скорее от властей округа,  района, 

поселения 

51 40,5 34,7 

Безусловно, от властей округа, района, 

поселения 

20 15,9 13,6 

От самих граждан 62 49,2 42,2 

Итого ответивших: 126 114,3* 85,7** 

Затруднялись ответить 21  14,3 

Итого  147  100,0 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу 

опрошенных. 

 

Таблица 25. Распределение ответов на вопрос: «Как, по Вашему мнению, должны 

строиться взаимоотношения недропользователей с владельцами родовых угодий 

(общин) коренных народов Севера?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

На основе заключения 

экономических соглашений 

42 32,1 28,6 

На арендной основе, путем 

заключения договора аренды 

37 28,2 25,2 

Другое 5 3,8 3,4 

Затрудняюсь ответить 50 38,2 34,0 

Итого ответивших: 131 102,3* 89,1** 

Нет данных 16  10,9 

Итого  147  100,0 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  

 



Таблица 26. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, экономические 

соглашения, заключаемые между недропользователями и владельцами родовых 

угодий, могут обеспечить общины и компенсировать их затраты?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 41 30,6 27,9 

Нет 16 11,9 10,9 

Я против заключения 

экономических соглашений 

8 6,0 5,4 

Это все равно только на бумаге 

и простая формальность для 

отвода глаз 

21 15,7 14,3 

Затрудняюсь ответить 61 41,5 41,5 

Итого  147  100,0 

 

Таблица 27. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы относитесь к созданию 

территорий традиционного природопользования (родовых угодий, общин)?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Положительно 87 59,2 

Отрицательно 8 5,4 

Равнодушно 23 15,6 

Никак 14 9,5 

Итого ответивших: 132 89,8 

Затруднялись ответить 15 10,2 

Итого  147 100,0 

 

Таблица 28. Распределение ответов на вопрос: «Каким путем можно сохранить 

разнообразие животного и растительного мира, страдающего от промышленного 

освоения?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Путем организации:     

Этноприродных 

(этноэкологических) парков 

29 22,3 19,7 

Биосферных резерватов 14 10,8 9,5 

Территорий традиционного 

природопользования 

36 27,7 24,5 

Особо охраняемых природных 

территорий 

73 56,2 49,7 

Затруднялись ответить 24 5,4 16,3 

Итого  147  100,0 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  

 

Таблица 29. Распределение ответов на вопрос: «Ваши пожелания и предложения по 

решению экологических и социально-экономических проблем всех жителей округа 

(в том числе коренных народов Севера)?» 

Варианты ответов Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Помощь должна быть не только 3 75,0 2,0 



на бумаге 

Почаще задумываться об 

окружающей среде 

1 25,0 0,7 

Итого ответивших: 4 100,0 2,7 

Затруднялись ответить 143  97,3 

Итого  147  100,0 

 


